

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 84

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию
Аллы Аркадьевны Серебряковой на тему:
«Правоотношение алиментирования как способ обеспечения
потребности алиментополучателя», представленную на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – Частно-правовые
(цивилистические) науки

Диссертационное исследование, выполненное Аллой Аркадьевной Серебряковой на соискание ученой степени доктора юридических наук, посвящено проблематике правоотношения алиментирования и представлено с позиции обеспечения потребности алиментополучателя.

Диссертационная работа Аллы Аркадьевны Серебряковой поднимает актуальную проблему семейного права – проблему понимания и организации отношений алиментирования, отношений семейного содержания. Современная политика Российской Федерации исходит из признания защиты семьи, детства одной из приоритетных задач. Но для этого должны быть созданы соответствующие условия. Важную роль в семье сегодня играют не только личные отношения, но и имущественные отношения, которые занимают значительное место в семейных отношениях. Отношения по семейному содержанию являются их основой, а цивилизованное, основанное на актуальном правовом регулировании, состояние отношений алиментирования будет гарантией учета интересов всех их участников.

Исследование А.А. Серебряковой способствует восполнению теоретико-методологической недостаточности научной разработки проблем алиментирования в семейных отношениях, заполнению доктринальных пробелов,

разрешению проблем правоприменения. Автор исследования предлагает гибкую конструкцию правоотношения алиментирования и новый механизм определения размера алиментов, предлагает направить вектор семейной политики на развитие самодостаточности семьи, ее укрепления, создания ясных правил и государственных гарантий в сфере алиментирования для обеспечения баланса материальной поддержки семьи собственными ресурсами и внешними ресурсами с целью укрепления традиционных семейных ценностей и обеспечения качества детства.

Автор предлагает рассматривать правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя. Как отмечается в работе, содержание прав и обязанностей участников правоотношения алиментирования ставится в зависимость от необходимости удовлетворения потребности алиментополучателя в материальных и нематериальных благах, ориентированных на различные уровни потребности алиментополучателя и возможности их удовлетворения алиментоплательщиком (с. 21, 134 диссертации). Новый ракурс рассмотрения темы алиментирования, несмотря на имеющиеся научные исследования в отмеченной сфере, позволяет продвинуться в направлении ответа на очевидный общественный запрос относительно неудовлетворительного состояния правоприменения и правового регулирования отношений алиментирования. Высокая социальная значимость рассматриваемой темы также позволяет заявить об актуальности представленного исследования.

Отмечая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следует отметить, что структура работы состоит из четырех глав, одиннадцати параграфов, введения, заключения, библиографии и приложения. По тексту диссертации уделено внимание теоретико-методологическим вопросам темы, обширному анализу зарубежной правоприменительной практики, правовому статусу различных категорий субъектов правоотношения алиментирования и степени их вовлеченности в отношения алиментирования, а также предложено рассмотрение внутрисемейного содержания на основе многоуровневого обеспечения

потребности алиментополучателя. В диссертации на должном научном уровне рассмотрены субъективное алиментное право и его содержание, субъективная алиментная обязанность. Уделено внимание регулятивному характеру правоотношения алиментирования. В заключительной главе автор отмечает тенденции развития правового регулирования отношений алиментирования, в частности влияние цифровой трансформации на их организацию и основные направления развития государственной семейной политики, среди которых укрепление традиционных семейных ценностей и качества детства.

Работа написана хорошим языком, в научном стиле, имеет целый ряд достоинств, отраженных в основных положениях, выносимых на защиту. Привлекает внимание первое положение, выносимое на защиту, в котором правоотношение алиментирования представлено как частно-правовое отношение, обеспечивающее реализацию регулятивной функции семейного и гражданского права, позволяющее выровнять имущественные шансы каждой из сторон, в отличие от реализации охранительной функции, обеспечиваемой в настоящее время через алиментное обязательство. Следует обратить внимание, что в науке семейного и гражданского права не принято рассматривать правоотношение алиментирования как регулятивное, однако автор на страницах своего исследования убедительно доказывает, что регулятивный потенциал правоотношения алиментирования использован не в полной мере, и показывает в каких именно моментах можно наблюдать регулятивную составляющую правоотношений алиментирования (с. 335-338).

Следует согласиться и с выводами, к которым приходит автор во втором положении, выносимом на защиту. Учитывая разнообразие потребностей алиментополучателя, автор выделяет четыре возможных уровня обеспечения потребности алиментополучателя. Многоуровневая система организации правового регулирования отношений алиментирования детерминирована с многоуровневостью обеспечения потребностей алиментополучателя как минимальных, базовых и индивидуальных. Участники правоотношения алиментирования, будучи обязанными пройти через процедуры достижения

договоренностей по внутрисемейному вопросу организации содержания детей или друг друга с привлечением на определенных уровнях государственных или иных гарантий, получают широкие возможности саморегулирования отношений алиментирования с минимизацией необходимости судебного вмешательства (с. 339-341).

Обращает на себя внимание предложение (с. 25, 185-187) исключить из действующего перечня алиментообязанных субъектов категории «иные лица» фактических воспитанников, пасынков и падчериц. Действительно, нормы об алиментировании в отношении фактических воспитанников, пасынков, падчериц не работают, в правовой практике не применяются.

В седьмом положении, выносимом на защиту, предложены инструменты для исключения либо минимизации возможных злоупотреблений субъективным алиментным правом: контроль целевого расхода алиментов, практическая реализация которого возможна с помощью инструментов цифровизации организации системы контроля; организация мониторинга текущей и просроченной задолженности по алиментным платежам (с. 26, 348). Такая проблема как проблема целевого расходования алиментных средств действительно присутствует и предложенные автором инструменты такие как, например контроль степени нуждаемости, могли бы работать на ее минимизацию.

Следует отметить предложение, высказанное в девятом положении, выносимом на защиту - введение единого унифицированного межотраслевого понятия «уплата (неуплата) алиментов» (с. 27, 308). Реализация такого предложения будет развивать теорию права, способствовать определенности понимания содержания общественных отношений и иметь значение для законодателя в целях стимулирования надлежащего исполнения алиментной обязанности.

Заслуживают внимания и другие положения, выносимые на защиту, в частности введение понятия «алиментной амнистии», понятия «единого алиментного реестра» и иные, направленные на привлечение инструментов цифровизации в организацию отношений алиментирования.

Помимо предложений, нашедших отражение в положениях, выносимых на защиту, следует также позитивно оценить выводы автора о понимании потребности алиментополучателя как базовой категории в правоотношении алиментирования, влияющей на способ и объем ее обеспечения, и как следствие, опосредующей правовое регулирование всего массива отношений алиментирования (с. 133), а также выводы об определении основных тенденций развития правового регулирования отношения алиментирования в России с учетом индивидуализации реализации семьей ее экономической функции и цифровой трансформации общества(с. 358).

Всего на защиту выносится тринадцать положений. Основные положения работы изложены в научных статьях, в том числе из перечня ВАК и монографиях, являлись предметом докладов на научных конференциях, что в целом характеризует работу с позиций ее достоверности, а положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации – с позиций их новизны. Таким образом, выполненная работа обладает необходимыми качествами научной новизны.

Весомую практическую значимость имеют предложения, направленные на совершенствование действующего законодательства (с. 30 -3 З диссертации).

Диссертационное исследование базируется на серьезном библиографическом фундаменте: более 500 источников, среди которых нормативно-правовые акты в исторической ретроспективе и перспективе, научные труды как отечественных, так и зарубежных исследователей, обширная правоприменительная практика, что демонстрирует достаточную обоснованность полученных результатов. Таким образом, выводы и положения, сформулированные в работе в достаточной степени обоснованы и аргументированы.

В целом, диссертационная работа А.А. Серебряковой представляет собой комплексное, глубокое исследование отношений алиментирования, отличающееся новизной идей и современностью взглядов, аргументированностью и доктринальной обоснованностью представленных положений. Следует особо подчеркнуть, что выводы диссертации

А.А. Серебряковой опираются не только на критический анализ большого числа российских и зарубежных источников, но и на материалы анкетирования с представителями различных социальных групп в различных регионах Российской Федерации, проведенного самим автором диссертации. Это позволяет отметить высокий профессиональный уровень подготовки диссертационного исследования.

Большое количество научных трудов по теме диссертационного исследования характеризует А.А. Серебрякову как активного работающего в данном направлении, исследователя. Многие вопросы, затронутые в работе, впервые стали предметом обсуждения в научной литературе, например, такие как возможность «алиментной амнистии». При этом диссертант убедительно отстаивает свою позицию, проявляя при этом необходимый уровень научной этики и высокую степень корректности. Таким образом, диссертация в целом производит благоприятное впечатление и позволяет сделать вывод о соответствии работы требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Отмечая положительные стороны диссертационного исследования А.А. Серебряковой, следует также *остановиться на вопросах, требующих уточнения (корректировки), дополнительной аргументации и (или) обоснования:*

- на с. 375 диссертации автор отмечает, что правоотношение алиментирования представлено как способ обеспечения потребности алиментополучателя и предполагает предоставление гражданам возможности их реального саморегулирования с использованием современных технологических решений. В этой связи требуют конкретизации действия граждан по возможности саморегулирования отношений алиментирования и привлечения для реализации таких возможностей технологических решений.

Заключение:

Диссертация Серебряковой Аллы Аркадьевны «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя»,

является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение крупной задачи, имеющей важное значение для развития науки гражданского права, семейного права и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Серебрякова Алла Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой предпринимательского,
трудового и корпоративного права
Института права и национальной безопасности
ФГБОУ ВО «Российская Академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»

Юлия Геннадьевна Лескова

Российская Федерация
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82
Телефон: +7 (925) 820 2038;
e-mail: yuliyleskova@yandex.ru

